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Вступ 

Дипломна робота присвячена вирішенню питання по вдосконаленню протипо-

жежного захисту державної загальноосвітньої школи № 6 м. Баку (далі ДЗШ). 

Згідно статистичних даних велике занепокоєння викликає протипожежний стан в 

навчальних закладах. Так як навчальні заклади відносяться до приміщень з масовим 

перебуванням людей, то навіть одна пожежа може призвести до численних жертв. На-

вчальні заклади які перебувають в державній власності мають надзвичайно низький 

рівень пожежної безпеки. Це обумовлено багатьма причинами, одна з яких - недостат-

ньо фінансування цих об'єктів. Відсутність коштів приводить до того що керівники 

цих об'єктів не можуть своєчасно виконувати профілактичні заходи передбачені існу-

ючим законодавством. Навчальні заклади міністерства освіти являються досить своє-

рідними об’єктами і, оскільки у випадку виникнення пожежі на них обстановка ускла-

днюється необхідністю масової евакуації і рятування, то до підготовки проведення 

оперативних дій підрозділи МНС відносяться з особливою відповідальністю. Безпечна 

й організована евакуація людей, правильний вибір вирішального напрямку введення 

основних сил і засобів на гасіння пожежі залежить від уміння КГП правильно оцінити 

обстановку, прийняти рішення і віддати розпорядження на проведення оперативних 

дій. Всього цього неможливо якісно виконати без знання характеру розвитку пожежі 

на подібних об'єктах, особливостей архітектурного планування, поведінки будівельних 

конструкцій в умовах підвищених температур, закономірностей напрямку газових по-

токів і уміння керувати ними. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

ДЗШ призначена для навчання дітей з першого по одинадцятий клас. 

Школа розташована в місті Баку, вул. Шовкат Алакбарова, 11. Вибір та відведен-

ня ділянки для будівництва відповідає вимогам планувальних та санітарних норм. Ді-

лянка  відведена в сухому не затоплюючому місті з чистим ґрунтом, глибоким рівнем 

ґрунтових вод та стоками для атмосферних опадів. Щоденно біля 800 учнів. В будівлі 

проводиться поглиблене вивчення української та англійської мов, працюють гуртки 

інформатики, народної творчості, танців та інші. 

1.1. Архітектурно-планувальне рішення будівлі 

Площа ділянки складає приблизно 4 гектари. Будівля 3-поверхова зі скатним да-

хом і підвалом. Розміри будівлі: довжина 54 м.; ширина-30 м. Територія складається з: 

- навчальної зони; 

- фізкультурно-спортивної. 

Навчальна зона – будівля, прилягаючі газони та алеї.  

Фізкультурно-спортивна зона – спортивний майданчик, стадіони №№ 1, 2. 

Висота наземних поверхів прийнята 3.6 м. від підлоги до стелі. Кількість входів: 3. 

Центральне опалення від міської котельні. Головний електрощит розташований у під-

валі. На кожному поверсі розміщуються по два пожежні крана, а також один пожеж-

ний кран розміщується у підвалі. 

Будівля має п’ять виходів: центральний вихід, вихід з правого крила, зі сходової 

клітини, вихід з майстерні, вихід з їдальні, вихід з центрального корпусу, зі сторони 

адміністративних приміщень. 

Вхід на рівень другого, третього поверхів здійснюється по чотирьом сходовим 

кліткам: центральний корпус – дві сходові клітки, ліве та праве крило, по одній сходо-

вій клітці. 

Вихід на горище здійснюється з двох сходових кліток, по стаціонарним, метале-

вим драбинам, привареним до стіни. 

На першому поверсі розташовані такі приміщення: 

- роздягальня; 

- кабінет заступника директора по адміністративно-громадській частині; 
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- бібліотека; 

- навчальні аудиторії №№ 1-4; 

- майстерня №№ 1, 2 (майстерня № 2 призначена для обробки деревини); 

- їдальня; 

- медичний кабінет; 

- кабінет бухгалтера; 

- кабінет секретаря; 

- кабінет медсестри; 

- кабінет логопеда; 

- кабінет заступника директора по виховній роботі. 

На другому поверсі знаходяться такі приміщення: 

- навчальні аудиторії №№ 5-12; 

- актовий зал; 

- спорт зал. 

На третьому поверсі знаходяться такі приміщення: 

- навчальні аудиторії №№ 13-20 

- вчительська. 

1.2. Архітектурно-конструктивне рішення будівлі 

Дана споруда складається із таких елементів: стіни, перегородки, перекриття, відділка 

стін, стель, улаштування підлоги. 

Стіни виконані з залізобетону. Капітальні стіни та цегляні перегородки у всіх 

приміщеннях штукатуряться. Фундамент під наружні стіни в навчальному корпусі 

стрічковий. 

Перекриття залізобетонне. Сходи – збірні залізобетонні. Внутрішня відділка стін 

коридорів поверхів, виконані шляхом фарбування фарбою ПФ-115 синього кольору, сан-

вузли обкладені глазурованою плиткою на половину. Стіни класів оклеїні шпалерами. Під-

лога зроблена із дощок. 

 

 

1.3. Внутрішній протипожежний водопровід 
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Приміщення щколи обладнується системою господарсько-питного та протипо-

жежного водопроводу. Водопостачання здіснюєтьтся від місцевої кільцевої мережі ді-

аметром 200 мм. 

В приміщеннях на кожному поверсі розташовано по 2-ва пожежні крана, один 

пожежний кран розміщується в подвалі. Вшафах пожежних кранів розміщуються вог-

негасники. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від пожежного гідран-

та, що розміщується на газоні, біля центрального входу до будівлі. 

1.4. Пожежна автоматика 

Автоматичною пожежною сигналізацією повинні бути обладнані наступні 

приміщення: всі приміщення навчальних класів, окрім басейну, туалетів, душо-

вих, насосної, пральні, бойлерної, приміщення для миття посуду. Приймально контро-

льний прилад повинен розміщуватися в приміщенні з цілодобовим перебуванням лю-

дей, обслуговуючого персоналу. 

На розглядаємому об’єкті використовується пожежний сповіщувач « ІП – 105», 

що не відповідає діючим вимогам пожежної безпеки. Приймально-контрольний при-

лад, працює на дванадцять шлейфів та розташований в приміщені викладацької. 

Роботи по ремонту мережі пожежної автоматики не проводились з 1997 року. 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

Держпожнагляд здійснюється на відповідних рівнях: урядовому, територіально-

му та місцевому. 

Місцеві органи держпожнагляду: 

 здійснюють планові та позапланові перевірки протипожежного стану об'єктів 

на закріплених територіях; 

 здійснюють перевірку  діяльності  відомчих  організацій  щодо забезпечення 

ними пожежної безпеки об'єктів, що їм підпорядковані; 

 контролюють виконання в населених пунктах, на об'єктах та громадянами 

вимог законодавства з питань пожежної безпеки; 

 видають документ дозвільного характеру, вносять у встановленому порядку 

пропозиції щодо анулювання документів дозвільного характеру та  реєструють 
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декларації відповідності об'єкта (об'єктів) вимогам законодавства з питань  пожежної 

безпеки; 

 ведуть облік, аналіз пожеж та їх наслідків на закріпленій території,  

аналізують причини випадків загибелі та травмування людей ід час пожеж, розробля-

ють та здійснюють заходи щодо їх попередження; 

 взаємодіють зі страховими організаціями, органами внутрішніх справ та  ме-

дичними закладами з питань обліку пожеж та їх наслідків; 

 проводять експертизи протипожежного стану об'єктів, проектної  

документації з пожежної безпеки, іншої документації; 

 проводять масово-роз'яснювальну роботу з питань пожежної безпеки; 

 проводять дізнання у справах про пожежі і порушення протипожежних  пра-

вил та пожежно-технічні  розслідування причин виникнення пожеж; 

 надають відповідно до законодавства платні послуги у сфері пожежної без-

пеки; 

 контролюють впровадження на об'єктах засобів протипожежного захисту, їх 

технічний стан та виведення сигналів від пожежної автоматики об'єктів на пульти по-

жежного спостереження; 

 перевіряють роботу пожежно-технічних комісій та добровільних пожежних 

дружин (команд) об'єктів; 

 здійснюють контроль за розробленням та виготовленням пожежонебезпечних 

приладів, обладнання та іншої продукції, речовин і матеріалів; 

 взаємодіють з органами внутрішніх справ з питань попередження, 

розслідування, розкриття та обліку злочинів, пов'язаних з пожежами; 

 здійснюють контроль за дотриманням протипожежних вимог будівельних 

норм,  правил пожежної безпеки під час проектування та будівництва; 

 взаємодіють з іншими органами державного нагляду з питань пожежної без-

пеки; 

 здійснюють контроль за впровадженням сертифікованої продукції протипо-

жежного призначення на об'єктах незалежно від форм власності, а також за наявності 

ліцензій в організаціях, що виконують послуги протипожежного призначення; 



 
     

НУЦЗУ.6.13.203.із.ПтаРП.РЗП 
Лист  

     10 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 контролюють організацію навчання працівників підприємств, установ, 

організацій і населення правилам пожежної безпеки; 

 здійснюють вибірково в навчальних закладах освіти, закладах підвищення 

кваліфікації і перепідготовки кадрів, на підприємствах, в установах і організаціях кон-

троль за підготовкою  працівників, учнів і студентів з питань пожежної безпеки; 

 взаємодіють зі страховими організаціями з питань посилення протипожежно-

го захисту застрахованих об'єктів; 

 взаємодіють з протипожежними об'єднаннями громадян; 

 розглядають згідно із Законом України "Про звернення громадян" (393/96-

ВР) запити, пропозиції, заяви, скарги юридичних осіб і громадян, публікації у пресі, 

повідомлення по радіо і телебаченню з питань пожежної безпеки  та приймають 

відповідні рішення; 

 здійснюють діяльність відповідно до Закону України "Про дозвільну систему 

у сфері господарської діяльності" ( 2806-15 ); 

виконують інші функції, що випливають з покладених на них завдань. 

2.1. Методика проведення перевірок щодо дотримання вимог правил поже-

жної безпеки на об’єкті 

Перевіркам підлягають об'єкти в населених пунктах і об'єкти, які належать до 

сфери управління суб'єктів господарювання, та інші підконтрольні об'єкти. 

Перевірки поділяються на планові та позапланові. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка  функціонування  

підрозділів відомчої, місцевої та добровільної пожежної  охорони  й  інших протипо-

жежних формувань, роботи пожежно-технічної комісії, а також будь-яких документів 

чи предметів, які стосуються забезпечення пожежної безпеки. 

Планові перевірки об'єктів, які належать до сфери управління (власності, 

володіння, користування) суб'єктів господарювання, здійснюються відповідно до квар-

тальних планів-графіків, які затверджуються керівниками відповідних органів дер-

жпожнагляду до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому. 
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Планові перевірки  протипожежного стану будівель, споруд та приміщень 

міністерств, інших центральних органів виконавчої влади та їх структурних 

підрозділів, органів місцевого самоврядування та підвідомчих їм структурних   

підрозділів, обласних, міських, районних, селищних і сільських рад та інших  об'єктів, 

які відповідно до законодавства не належать до суб'єктів господарювання  (далі - інші 

підконтрольні об'єкти), проводяться щороку відповідними  територіальними 

абомісцевими органами держпожнагляду, за якими вони закріплені, згідно із затверд-

женими річними графіками їх перевірок. 

У разі взяття на облік нового об'єкта (при підписанні акта державної комісії,  

видачі дозволу, реєстрації декларації тощо) в кварталі, на який затверджений план-

графік, планова перевірка такого об'єкта проводиться в наступному кварталі. 

Перевірки посольств, консульств та інших іноземних представництв, які кори-

стуються екстериторіальністю, органи держпожнагляду можуть проводити тільки на їх 

прохання і згідно з письмовим дозволом офіційного представника цих установ. 

Строк здійснення планової перевірки об'єктів, які належать до сфери  управління 

суб'єктів господарювання, не може перевищувати п'ятнадцяти робочих  днів, а для 

суб'єктів малого підприємництва - п'яти робочих днів. Продовження строку здійснення 

планової перевірки не допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об'єктів 

встановлюється керівником відповідного органу держпожнагляду залежно від харак-

теристики об'єктів. 

Періодичність проведення планових перевірок об'єктів суб'єктів господарювання  

встановлюється з урахуванням ступеня ризику їх господарської діяльності,  який 

визначається відповідно до Порядку розподілу суб'єктів господарювання за  ступенем 

ризику їх господарської діяльностідля безпеки життя і здоров'я населення, навколиш-

нього природного середовища щодо пожежної безпеки, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 14 листопада 2007 року N 1324 (1324-2007-п). 

Планові перевірки суб'єктів господарювання з високим ступенем прийнятного 

ризику проводяться щороку, а також можуть здійснюватися  комплексно, із залучен-

ням представників Державного комітету промислової безпеки, охорони праці та 
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гірничого нагляду, Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки, 

інших органів державного нагляду, а також профспілкових органів на підставі  погод-

жених заінтересованими сторонами квартальних планів спільних перевірок та 

спільного рішення керівників цих органів. 

Планові перевірки суб'єктів господарювання з середнім ступенем прийнятного 

ризику проводяться один раз на три роки. 

Планові перевірки суб'єктів господарювання з незначним ступенем прийнятного 

ризику проводяться один раз на п'ять років. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання, нагляд за протипожежним станом 

яких здійснюється Держпожбезпеки, визначається та затверджується керівником цього 

органу. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання з високим та середнім ступенем  

прийнятного ризику, нагляд за протипожежним станом яких здійснюється  

територіальними та місцевими органами держпожнагляду, визначається та 

затверджується керівником територіального органу держпожнагляду. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання з незначним ступенем  прийнятного 

ризику, нагляд за протипожежним станом яких здійснюється місцевим органом  дер-

жпожнагляду,  визначається  та затверджується керівником цього органу. 

Облік об'єктів суб'єктів господарювання та інших підконтрольних об'єктів,  на-

гляд за протипожежним станом яких здійснюють місцеві органи держпожнагляду, а 

також  проведених планових і позапланових перевірок здійснюється в Журналі обліку 

підконтрольних об'єктів. 

Органи держпожнагляду постійно здійснюють контроль за повнотою  обліку  

об'єктів суб'єктів господарювання та інших підконтрольних об'єктів і вносять 

відповідні зміни до Журналу їх обліку. 

Відповідні органи держпожнагляду оприлюднюють критерії та  періодичність  

проведення планових перевірок протипожежного стану об'єктів суб'єктів господарю-

вання шляхом розміщення інформації в мережі Інтернет або на власних веб-сайтах. 

Планові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання та інших підконтрольних 

об'єктів проводяться у присутності керівників (власників) підприємств, установ, 



 
     

НУЦЗУ.6.13.203.із.ПтаРП.РЗП 
Лист  

     13 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

організацій, або їх заступників, або фізичних осіб - підприємців (далі - керівники  

об'єктів), або уповноважених ними осіб  за умови їх письмового повідомлення про 

перевірку (далі - повідомлення) не пізніше як за  десять  днів  до дня їх здійснення. 

Повідомлення надсилається рекомендованим листом чи телефонограмою або 

вручається особисто керівнику об'єкта або уповноваженій ним особі під розписку. 

У разі наявності на об'єктах суб'єктів господарювання та інших  підконтрольних 

об'єктах приміщень, дільниць тощо, які здаються в оренду, орган держпожнагляду 

безпосередньо або через орендодавця зобов'язаний ознайомити  орендарів про дату та 

час здійснення планової перевірки та забезпечити їх присутність під час перевірки. 

Для здійснення планової (позапланової) перевірки керівник відповідного органу держ-

пожнагляду видає наказ, який має містити найменування суб'єкта господарювання, що 

має перевірятись, та предмет перевірки. 

Керівник відповідного територіального органу держпожнагляду щомісячно  

своїм наказом затверджує план-графік планових перевірок об'єктів, які закріплені  за 

керівником відповідного місцевого органу держпожнагляду. 

На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення планової чи 

позапланової перевірки (далі - посвідчення), яке підписується керівником або заступ-

ником керівника відповідного органу держпожнагляду (із зазначенням прізвища, ім'я 

та по батькові), засвідчується печаткою та реєструється у спеціальному Журналі 

реєстрації посвідчень даного органу. 

Посвідчення також оформляється і для перевірки інших підконтрольних об'єктів. 

Посвідчення перед початком здійснення перевірки разом із службовим 

посвідченням, що засвідчує особу органу держпожнагляду, пред'являється  керівнику 

об'єкта або уповноваженій ним особі. Копія посвідчення на проведення  перевірки 

надається суб'єкту господарювання. 

За відсутності даних про найменування суб'єкта господарювання та/або його  

відокремленого підрозділу або прізвища, ім'я та по батькові фізичної особи -  

підприємця, щодо діяльності яких здійснюється перевірка, а також у разі початку ро-

боти суб'єктом господарювання без отримання відповідних дозвільних  документів у 
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посвідченні на проведення перевірки зазначається тільки місцезнаходження об'єкта та 

інші дані без найменування суб'єкта господарювання. 

Посвідчення є чинним лише протягом зазначеного в ньому строку здійснення 

перевірки. Посадова особа органу держпожнагляду без посвідчення на проведення  

перевірки та службового посвідчення не має права на здійснення перевірки. 

Перед проведенням планових перевірок державний інспектор повинен ознайо-

митись з відповідними галузевими правилами та нормами з питань пожежної безпеки, 

з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, а також з технічною 

документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожежну небезпеку об'єкта 

суб'єкта господарювання та іншого підконтрольного об'єкта. 

Керівник органу держпожнагляду зобов'язаний періодично перевіряти 

підготовленість державних інспекторів до проведення перевірок. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа органу держпожнагляду 

вносить запис до відповідного журналу суб'єкта господарювання (за його наявності). 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання з високим, середнім і 

незначним ступенями прийнятного ризику та інших підконтрольних об'єктів, які про-

водяться з метою контролю за виконанням приписів, постанов та розпоряджень про 

усунення порушень ліцензійних умов, здійснюються за рішенням керівника 

відповідного органу держпожнагляду. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання з середнім та незнач-

ним ступенями прийнятного ризику не проводяться за умови укладення   договорів 

добровільного страхування відповідальності перед третіми особами, за  винятком 

здійснення перевірок об'єктів будівництва, а також умов виконання постанов про за-

стосування запобіжних заходів та перевірки виконання приписів, виданих за результа-

тами проведення планової перевірки. 

Позапланові перевірки протипожежного захисту територій зернових посівів, 

місць переробки та зберігання врожаю здійснюються один раз на рік, незалежно  від 

форми власності сільгосппідприємства, на підставі рішення місцевих органів 

виконавчої влади чи органів місцевого самоврядування. 
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Позапланові перевірки щодо контролю за виконанням постанов про застосуван-

ня запобіжних заходів, дотриманням умов відкриття об'єктів та усунення недоліків 

проводяться за рішенням керівника відповідного органу держпожнагляду у разі, якщо 

протягом місяця від дати приведення постанови в дію не надійшло  звернення 

керівника об'єкта або уповноваженої ним особи щодо необхідності проведення робіт з 

виконання заходів пожежної безпеки, а також у разі відсутності звернень про отри-

мання права на подальшу роботу (експлуатацію) або перевищення термінів виконання 

протипожежних заходів, зазначених у гарантійних зобов'язаннях, та/або в плані вико-

нання заходів. 

При проведенні позапланових перевірок повідомлення керівнику об'єкта або 

уповноваженій ним особі не надсилається. 

Під час проведення позапланової перевірки з'ясовуються лише ті питання, 

необхідність яких стала підставою для здійснення вказаного заходу, з обов'язковим їх 

зазначенням у посвідченні. Керівник об'єкта або уповноважена ним особа має право 

ознайомитися з підставою проведення позапланової перевірки та отримати  копії 

відповідних документів. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати десяти робочих 

днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - двох робочих днів. Продовження стро-

ку здійснення позапланової перевірки не допускається. 

У разі, якщо за результатами планової (позапланової) перевірки об'єктів  

суб'єктів господарювання виявлені порушення вимог законодавства у сфері  пожежної 

безпеки, посадова особа органу держпожнагляду складає акт перевірки додержання 

(виконання) суб'єктом господарювання вимог законодавства у сфері  пожежної безпе-

ки (далі - акт). 

Посадова особа органу держпожнагляду зазначає в акті стан виконання  

керівником об'єкта або уповноваженою ним особою вимог пожежної безпеки, а в разі 

невиконання - детальний опис виявлених порушень з посиланням на відповідні вимоги 

законодавства та норми у сфері пожежної безпеки. 
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В останній день перевірки два примірники акта підписуються посадовими  осо-

бами органу держпожнагляду, які здійснювали перевірку, та керівником об'єкта або 

уповноваженою ним особою. 

У разі, якщо керівник об'єкта або уповноважена ним особа робить зауваження 

щодо здійснення перевірки, то вони є невід'ємною частиною акта, який підписується із 

зауваженнями. 

У разі відмови керівника об'єкта або уповноваженої ним особи від підписання 

акта або отримання його другого примірника посадова особа органу держпожнагляду 

вносить до нього відповідний запис та надсилає його рекомендованим листом з 

повідомленням за місцезнаходженням суб'єкта господарювання або його 

відокремленого підрозділу. 

Один примірник акта вручається керівнику об'єкта або уповноваженій ним особі, 

а другий зберігається в наглядовій справі органу держпожнагляду. 

На підставі акта, складеного за результатами планової перевірки, під час якої ви-

явлено порушення протипожежних вимог, протягом п'яти робочих днів після її завер-

шення складається припис на усунення порушень вимог пожежної безпеки, в якому 

також відображаються заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації що-

до забезпечення пожежної безпеки об'єктів, що перевіряються. Запропоновані припи-

сами заходи повинні обґрунтовуватись вимогами нормативно-правових актів з питань 

пожежної безпеки та обговорюватись з керівниками об'єктів або уповноваженими ни-

ми особами із установленням термінів  їх виконання. 

Припис має два розділи. До першого розділу включаються невиконані заходи  

попереднього припису із зазначенням  минулих термінів їх виконання та пропонують-

ся нові терміни, а до другого - нові запропоновані заходи і терміни їх виконання. 

Припис складається не менше ніж у двох примірниках, з яких перший з підписом 

посадових осіб органу держпожнагляду, які її здійснювали, вручається  керівнику 

об'єкта або уповноваженій ним особі для виконання, а другий з підписом керівника 

об'єкта або уповноваженої ним особи щодо погоджених термінів та одержання 

залишається в органі держпожнагляду для здійснення  контролю. У разі неможливості 

вручення керівнику об'єкта або уповноваженій ним особі припису він направляється 
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рекомендованим листом з повідомленням, про що у копії проставляється відповідний 

вихідний номер і дата направлення, або здається в канцелярію суб'єкта господарюван-

ня з відміткою на копії відповідного вхідного номера та дати. 

Припис складається також у разі перевірки інших підконтрольних об'єктів  

відповідно до викладених вище вимог. Припис зберігається в наглядовій справі до 

повного його виконання, але не менше 5 років. 

Протипожежні вимоги до орендованих будинків, споруд і приміщень пропону-

ються сторонами згідно з Кодексом цивільного захисту України і договором оренди. 

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових   

будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор з по-

жежного нагляду зобов'язаний зробити  відмітки. При виконання протипожежних 

заходів, навпроти кожного з них робиться позначка "виконано", ставиться дата 

перевірки та підпис відповідного державного інспектора, а при невиконанні - в кінці 

припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються  заходи, які 

вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, з чим ознайомлюється керівник 

об'єкта або уповноважена ним особа. 

За невиконання заходів припису та у разі виявлення нових порушень встановле-

них законодавством вимог пожежної безпеки державний інспектор з пожежного на-

гляду вживає заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) за-

стосування запобіжних заходів відповідно до законодавства. 

У разі письмового звернення керівника об'єкта посадова особа органу держпож-

нагляду проводить оцінку (експертизу) протипожежного стану підприємства,  об'єкта, 

приміщення в порядку, передбаченому постановою Кабінету Міністрів України від 31 

травня 2006 року N 774 ( 774-2006-п ) "Про затвердження тарифів на проведення орга-

ном державного пожежного нагляду оцінки (експертизи) протипожежного стану 

підприємства, об'єкта, приміщення та проектної документації, затвердження якої не 

потребує висновку комплексної державної експертизи". За результатами  оцінки  (ек-

спертизи) складається експертний висновок протипожежного стану об'єкта. У такому 

разі відповідний наказ та посвідчення на право перевірки не оформлюються. 
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Оцінка (експертиза) протипожежного стану об'єкта проводиться також для  

оформлення матеріалів на одержання дозволу на початок роботи відповідно до Поряд-

ку видачі органами державного пожежного нагляду дозволу на початок роботи 

підприємств та оренду приміщень, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 14  лютого 2001 року N 150 ( 150-2001-п ). Висновок з оцінки (експертизи) 

протипожежного стану об'єкта є чинним для одержання дозволу протягом трьох 

місяців з дня її проведення. 

Проведення органами держпожнагляду оцінки (експертизи) протипожежного  

стану об'єкта прирівнюється до планової перевірки за умови складання та вручення 

керівнику (власнику) об'єкта або уповноваженій ним особі експертного висновку про-

типожежного стану об'єкта. У такому разі акт за результатами перевірки не 

складається. 

Виявлені під час такої перевірки порушення встановлених законодавством вимог 

пожежної безпеки оформлюються приписом, який вручається керівнику (власнику) 

об'єкта або уповноваженій ним особі разом з експертним висновком. 

На всі об'єкти суб'єктів господарювання або інших підконтрольних об'єктів за-

водиться окрема наглядова справа, у якій зберігаються документи і матеріали листу-

вання з питань пожежної безпеки, у тому числі матеріали перевірок та експертиз про-

типожежного стану орендованих будівель та  приміщень, а також копії  дозволів на їх 

оренду та інші документи, що характеризують стан протипожежного захисту об'єкта 

згідно з Вимогами до змісту наглядової справи, її ведення та  зберігання та Загальними 

відомостями про об'єкти, які повинні бути відображені в наглядовій справі. 

У сільських районах наглядові справи групуються в загальні наглядові справи за 

сільськими радами. У такій наглядовій справі також відображаються загальні 

відомості про об'єкти, які розташовані на території сільської ради. 

У житловому секторі наглядові справи заводяться на житлові організації або 

дільниці. 

У наглядовій справі також зберігаються: акти перевірки; копії наказів на  прове-

дення перевірки; повідомлення про перевірку; посвідчення на перевірку тощо. 
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Керівник відповідного органу держпожнагляду зобов'язаний постійно 

здійснювати контроль за своєчасним виконанням плану-графіка перевірок об'єктів 

суб'єктів господарювання та плану-графіка перевірок інших підконтрольних об'єктів, 

розглядати матеріали наглядової справи після кожної перевірки об'єкта,  але не менше 

одного разу нарік. За результатами перевірки наглядової справи робити письмові 

відмітки щодо її ведення і якості нагляду. 

Щороку до 1 квітня відповідний орган держпожнагляду готує звіт про виконання 

плану-графіка перевірок об'єктів суб'єктів господарювання за попередній рік,  який 

оприлюднюється в мережі Інтернет або на власних веб-сайтах. 

Профілактика пожеж в індивідуальних житлових будинках та квартирах прово-

диться шляхом роз'яснення правил пожежної безпеки через засоби масової  

інформації, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання населення заходам 

пожежної безпеки за місцем роботи та проживання. 

До цієї роботи можуть залучатися  працівники підрозділів відомчої, місцевої, 

добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних протипожежних об'єд-

нань громадян, працівники житлово-експлуатаційних установ, організацій соціального 

захисту населення, медичних установ, сільських та селищних рад тощо, за згодою. 

2.2. Аналіз ступеня вогнестійкості будівлі 

Згідно Додатку А Перелік видів громадських будинків та споруд. ДБН В.2.2-9-

2009 Громадські будинки та споруди ДЗШ віднесена до будинків навчальних закладів. 

Споруда складається з різноманітних будівельних конструкцій, які мають різні 

межі вогнестійкості та межі розповсюдження вогню. Здатність споруди в цілому здій-

снювати опір руйнуванню в умовах пожежі характеризується ступенем вогнестійкості. 

Кожному ступеню вогнестійкості відповідає перелік конструкцій з певними чисельни-

ми значеннями меж вогнестійкості та меж розповсюдження вогню. Тому нам необхід-

но визначити ступінь вогнестійкості будівлі. 

Згідно ДБН В.2.2-9-2009 визначаємо ступінь вогнестійкості будівлі. Згідно табли-

ці 1 визначаємо: трьох поверхова будівля, площа пожежного відсіку не більш 2000 м2  - 

III ступінь вогнестійкості. 
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Згідно ДБН В.1.1-7-2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва, визначаємо від-

повідність будівельних конструкцій протипожежним вимогам. 

Під час визначення нам необхідно перевірити відповідність запроектованої та дій-

сної мінімальної межі вогнестійкості будівельних конструкцій  і максимальної межі 

поширення вогню по них. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визначається 

часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування застандартним температур-

ним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

втрати несівної здатності (R); 

втрати цілісності (Е); 

втрати теплоізолювальної здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом ви-

пробувань за ДСТУ Б В.1.1-4, за стандартами на методи випробувань на вогнестійкість 

будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими  методами відпові-

дно до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з центральним органом 

державного пожежного нагляду. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа поши-

рення вогню (М). 

За межею поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для вертикальних 

конструкцій); 

М2 (М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для вертикальних 

конструкцій). 

Визначаємо величини запроектованої мінімальної межі вогнестійкості будівель-

них конструкцій  і максимальної межі поширення вогню по них згідно таблиці 3 ДБН 

В.1.1-7. 

Таблиця 2.1 

ДБН «Пожежна безпека об’єктів будівництва», таблиця 3 
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Ступінь 
вогне-

стійкості 
будинків 

Мінімальні межі вогнестійкості будівельних конструкцій (у 
хвилинах) 

та максимальні межі поширення вогню по них (см) 
Стіни ко-

лони 
сходові 
площа-

дки, 
косоу-

ри, 
сходи, 
балки, 
марші 
сходо-

вих 
кліток 

пере-
криття 
між-
по-

верхо-
ві (у т. 
ч. го-
рищні 
та над 
под-
вала-
ми) 

елементи су-
міщених пок-

риттів 
Не-
сучі 
та 

схо-
до-
вих 
клі-
ток 

са-
мо-
не-
сучі 

Зов-
нішні 
нене-
су-чі 

внут-
рішні 
нене-
сучі 

(пере-
горо-
дки) 

плити,  
насти-
ли, 
прого-
ни 

бал-
ки, 

фер-
ми, 

арки, 
рами 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
І REI 

150 
M0 

REI 
75 
M0 

E 30  
M0 

EI 30 
M0 

R 
150 
M0 

R 60 
M0 

REI 
60 M0 

RE 30 
M0 

R 30 
M0 

ІІ REI 
120 
M0 

REI 
60 
M0 

E15 
M0 

EI 15 
M0 

R 
120 
M0 

R 60 
M0 

REI 
45 M0 

RE 15 
M0 

R 30 
M0 

ІІІ REI 
120 
M0 

REI 
60 
M0 

E15, 
M0 
E30, 
M1 

EI 15 
M1 

R 
120 
M0 

R 60 
M0 

REI 
45 M1 

Не нормують-
ся 

ІІІа REI 
60 
M0 

REI 
30 
M0 

E15 
M1 

EI 15 
M1 

R 15 
M0 

R 60  
M0 

REI 
15 M0 

RE 15 
M1 

R 15 
M0 

ІІІб REI 
60 
M1 

REI 
30 
M1 

E15, 
M0 
E30, 
M1 

EI 15 
M1 

R 60 
M1 

R 45  
M0 

REI 
45 M1 

RE 15, 
М0 

RE 30, 
M1 

R 45 
M1 

ІV REI 
30 
M1 

REI 
15 
M1 

E15 
M1 

EI 15 
M1 

R 30 
M1 

R 15 
M1 

REI 
15 M1 

Не нормують-
ся 



 
     

НУЦЗУ.6.13.203.із.ПтаРП.РЗП 
Лист  

     22 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

IVa REI 
30 
M1 

REI 
15 
M1 

E15 EI 15 
M1 

R 15 
M0 

R 15  
M0 

REI 
15 M0 

RE 15 R 15 
M0 

V Не нормуються 
Примітка  Межі вогнестійкості самонесучих стін, які враховуються при 

розрахунках жорсткості та стійкості будинку, приймають як 
для несучих стін. 

 

Відповідно до таблиці 3 визначили, що: 

- стіни несучих та сходових кліток - REI 120 M0; 

- стіни внутрішні не несучі (пере-городки) - EI 15 M1; 

- сходові площадки, косоури, сходи, балки, марші сходових кліток - R 60 M0; 

- перекриття міжповерхові (у т. ч. горищні та над подвалами) - REI 45 M1. 

Оскільки значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шля-

хом випробувань або за розрахунковими  методами, та це не є завданням дипломної 

роботи, ми проведемо перевірку згідно таблиці Д.1 додатку Д, ДБН В.1.1-7-2016. 

Таблиця 2.2 

ДБН В.1.1-7-2016, додаток Д, таблиця Д.1 

Ступінь 
вогнестій-

кості 

Конструктивні характеристики 

І Будинки з несучими та огороджувальними конструкціями з при-
родних або штучних кам’яних матеріалів, бетону, залізобетону із 
застосуванням листових і плитних негорючих матеріалів. 

ІІ Будинки з несучими та огороджувальними конструкціями з при-
родних або штучних кам’яних матеріалів, бетону, залізобетону із 
застосуванням листових і плитних негорючих матеріалів. У пок-
риттях дозволяється застосовувати незахищені металеві конс-
трукції.  

ІІІ Будинки з несучим та огороджувальними конструкціями з при-
родних або штучних кам’яних матеріалів, бетону, залізобетону. 
Для перекриттів дозволяється застосовувати дерев’яні конструк-
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ції, які захищені штукатуркою або негорючими листовими, пли-
тними матеріалами, або матеріалами груп горючості Г1, Г2. До 
елементів покриттів не пред’являються вимоги щодо межі вогне-
стійкості, поширення вогню, при цьому елементи горищного по-
криття з деревини повинні мати вогнезахисну обробку. 

ІІІа Будинки переважно з каркасною конструктивною схемою. Еле-
менти каркаса – з металевих незахищених конструкцій. Огоро-
джувальні конструкції – з металевих профільованих листів або 
інших негорючих листових матеріалів з негорючим утеплювачем 
або утеплювачем груп горючості Г1, Г2.   

ІІІб Будинки переважно одноповерхові з каркасною конструктивною 

схемою. Елементи каркаса – з деревини, яка зазнала  вогнезахис-

ну обробку. Огороджувальні конструкції виконують із застосу-

ванням деревини або матеріалів на її основі. Деревина та інші 

матеріали групи горючості Г3, Г4 огороджувальних конструкцій 

мають бути піддані вогнезахисній обробці або захищені від дії 

вогню та високих температур.  

IV Будинки з несучими та огороджувальними конструкціями з де-

ревини або  інших горючих матеріалів, захищених від дії вогню 

та високих температур штукатуркою або іншими листовими, 

плитними матеріалами. До елементів покриттів не 

пред’являються вимоги щодо межі вогнестійкості та межі поши-

рення вогню, при цьому елементи горищного покриття з дереви-

ни повинні мати вогнезахисну обробку.  

IVa Будинки переважно одноповерхові з каркасною конструктивною 

схемою. Елементи каркаса – з металевих незахищених конструк-

цій. Огороджувальні конструкції – з металевих профільованих 

листів або інших  негорючих матеріалів з утеплювачем груп го-

рючості Г3, Г4. 

V Будинки, до несучих і огороджувальних конструкцій яких не 

пред’являються вимоги щодо межі вогнестійкості та межі поши-
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рення вогню. 

 
2.3. Відповідність будівельних конструкцій протипожежним вимогам 

Відповідно до таблиці 4, ДБН В.1.1-7-2016 визначили, що в будівлі III ступеня во-
гнестійкості можуть застосовуватися наступні будівельні конструкції - несучі та ого-
роджувальні конструкції з природних або штучних кам’яних матеріалів, бетону, залі-
зобетону. Для перекриттів дозволяється застосовувати дерев’яні конструкції, які захи-
щені штукатуркою або негорючими листовими, плитними матеріалами, або матеріа-
лами груп горючості Г1, Г2. До елементів покриттів не пред’являються вимоги щодо 
межі вогнестійкості, поширення вогню, при цьому елементи горищного покриття з де-
ревини повинні мати вогнезахисну обробку. 

Порівнявши з матеріалами, які використовувались під час будівництва: стіни не-

сучі, цегляні, перекриття залізобетонне, перегородки цегляні, несучі елементи даху де-

рев’яні, покриття шиферне. Сходові марші залізобетонні. Фундамент монолітний. 

Можна зробити висновок, що будівля відповідає II ступеню вогнестійкості. 

2.4. Аналіз архітектурно-планувальних рішень 

Розглянемо відповідність архітектурно-планувальних рішень протипожежним 

вимогам. 

Таблиця 2.3. 

Перевірка відповідності архітектурно-планувальних рішень 

№ 

п/п 

Що перевіряється Є в наявності Потрібно за 

нормами 

Посилання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Розміщення будівлі, 

відносно червоної лі-

нії забудови 

30 м. не ближче 

25м 

п. 2.2 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

2 Відастан до житлових 

будинків 

15 м. не менш 15 

м. 

п. 2.3 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

3 Наявність зовнішньої 

огорожі будівлі 

1,5 м. не менш 1,2 

м. 

п. 2.6 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

4 Наявність під’їздів 

для пожежних мишин 

передбачено передбача-

ється 

п. 2.7 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

5 Покриття під’їздів для Тверде з фа- передбача- п. 2.7 ДБН відповідає 
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пожежних машин саду та зі 

сторони ста-

діону № 1, 

без твердого 

покриття зі 

сторони ста-

діону №2 

ється тверде 

покриття 

В.2.2-3:2018 

6 Кількість поверхів 3 ІІІ ступінь 

вогнестійко-

сті, кількість 

учнів до 1600 

п. 3.27, таб. 2  

ДБН В.2.2-9-

2009 

відповідає 

7 Тамбури для теплово-

го і вітрового захисту 

передбачено передбача-

ється при 

кожному зо-

внішньому 

вході до вес-

тибюлю та 

сходових клі-

ток 

п. 3.3  

ДБН В.2.2-9-

2009 

відповідає 

8 Висота приміщень 

надземних поверхів 

3,6 м. не менше 3,0 

м. 

п. 3.21  

ДБН В.2.2-9-

2009 

п. 3.13 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

9 Висота підземного, 

підвального та цоко-

льного поверхів 

3,0 м. не менше 2,7 

м. 

п. 3.27  

ДБН В.2.2-9-

2009 

відповідає 

10 Розміщення меблів в 

навчальних аудиторі-

ях 

парти розмі-

щуються пе-

реднєю час-

тиною до 

двері 

входи в на-

вчальнi 

примiщення 

слiд передба-

чати з боку 

переднiх 

столiв чи 

парт. 

п. 3.7 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 
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11 Розміщення спортив-

ного залу в будівлі 

розміщується 

на другому 

поверху, під 

залом на 

першому по-

версі знахо-

дяться адмі-

ністративно-

службові 

приміщення 

спортивнi 

зали нале-

жить 

розмiщувати  

не  вище дру-

гого поверху, 

не допуска-

ється  

розмiщувати  

їх  над на-

вчальними 

примiщенням

и 

п. 3.9 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

12 Розміщення навчаль-

но-виробничих при-

міщень 

майстерні 

№№ 1,2 роз-

ташовуються 

на першому 

поверсі 

розташовува-

тись, як пра-

вило,  в над-

земних пове-

рхах 

п. 3.15 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

Висновок: в результаті аналізу відповідності архітектурно-планувальних і 

конструктивних рішень, не виявлено порушень вимог щодо нормативних 

документів. 
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2.5. Аналіз евакуаційних шляхів та виходів 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з архітектурно-планувальними 

рішеннями. Тому цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні 

експертизи, при якій перевіряється кількість евакуаційних виходів та характе-

ристика їх параметрів (ширина, висота дверних прорізів, кількість підйомів в 

маршах сходових клітин тощо), відкривання дверей на шляхах евакуації та ін. 

Таблиця 2.4 

Перевірка евакуаційних шляхів та виходів 

№ п/п Що перевіряється Є в наявно-

сті 

Потрібно 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Висота та ширина 

у світлі евакуацій-

них виходів 

висота – 

3,60 м, ши-

рина – 2,2 

м  

висота ви-

ходів по-

винна бути 

не меншою 

за 2,0 м, а 

ширина – 

0,8 м 

п. 5.16. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 

2 Напрямок відчи-

няння дверей 

по напрям-

ку виходу з 

будівлі 

повинні ві-

дчинятися 

у напрямку 

виходу лю-

дей з буди-

нку 

п. 5.18. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 

3 Ширина сходового 

маршу 

1,25, 1,5 м не повинна 

бути мен-

шою за 1 м 

п. 5.33. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 

4 Ширина проміж-

них площадок 

1,25, 1,5 м не повинна 

бути мен-

шою за 1 м 

п. 5.34. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 
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5 Ширина тамбурів, 

при виході на ру-

жу 

Ширина 2, 

75 м, гли-

бина 3,0 м 

більшою за 

ширину 

виходів 

(прорізів) 

не менш 

ніж на 0,5 

м, а глиби-

ну –не ме-

ншу за 1,2 

м 

п. 5.12. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 

6 Кількість евакуа-

ційних виходів з 

першого поверху 

п’ять не менш 

двох 

п. 5.13. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 

7 Кількість евакуа-

ційних виходів з 

другого, третого 

поверхів 

чотири не менш 

двох 

п. 5.13. 

ДБН В.1.1-

7-2016 

відповідає 

8 Оповіщення людей 

про пожежу 

відсутнє Сповіщен-

ня людей 

про поже-

жу пода-

чею звуко-

вих та світ-

лових сиг-

налів 

п. 7.10 ДБН 

В.1.1-7-

2016 

не відповідає 

9 Кількість підйомів 

в одному марші 

12 повинна 

бути не 

менше 3 і 

не більше 

16 

п. 4.8  

ДБН В.2.2-

9-2009 

відповідає 
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10 Огорожа на сходо-

вих маршах 

0,9 м. заввишки 

не менше 

0,9 м. 

п. 4.10  

ДБН В.2.2-

9-2009 

відповідає 

11 Освітлення сходо-

вих маршів 

У разі за-

повнення 

оконного 

прорізу 

склобока-

ми, є обо-

в'язковою 

наявність 

створок та 

фрамуг, 

площею не 

менше 1,2 

м2 

Заповнене 

склоблока-

ми 

п. 4.22 

ДБН В.2.2-

9-2009 

не відповідає 

12 Наявність склоп-

розорого запов-

нення у стінах 

сходових кліток 

У будинках 

з кількістю 

поверхів 

менше 4-х 

види скло-

прозорого 

заповнення 

не обме-

жуються 

Заповнення 

стінних 

пройомів, 

що разго-

роджують 

коридор та 

сходову 

клітку 

склопрозо-

рими бло-

ками 

п. 4.30 

ДБН В.2.2-

9-2009 

відповідає 

13 Кількість виходів 

із актового залу 

Iз актового 

залу по-

один п. 3.28 ДБН 

В.2.2-

не відповідає 
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винно бути 

не менше 

2-х  ви-

ходiв. 

3:2018 

14 Ширина дверей 

виходів з навчаль-

них приміщень 

повинна 

бути не 

меншою 

0,9 м. 

1,2 м. п. 3.32 ДБН 

В.2.2-

3:2018 

не відповідає 

15 Ширина коридорів 

на поверхах де 

знаходяться на-

вчальні приміщен-

ня 

на повер-

хах де зна-

ходяться 

навчальні 

приміщен-

ня, не ме-

нше 2,2 м., 

інших не 

менше 1,4 

м. 

2,2 м., 1,4 

м. 

п. 3.34 ДБН 

В.2.2-

3:2018 

відповідає 

16 Виходя з майстер-

ні№№ 1,2 

необхiдно 

передбача-

ти додат-

ковий 

вихiд 

безпосере-

дньо на-

зовнi з уте-

пленим та-

мбуром 

Майстерня 

№1 має 

один вихід, 

майстерня 

№ 2має два 

виходи. 

Виходи в 

стінних 

прорізах 

закрити 

одноствор-

чатими 

п. 3.38 ДБН 

В.2.2-

3:2018 

не відповідає 
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дверями 

17 Обладнання окон-

них пройомів ме-

талевими гратами 

Оконні 

пройоми в 

підвалі об-

ладнані ме-

талевими 

гратами, 

що не відк-

риваються 

У разі не-

обхідності 

встанов-

лення на 

вікнах 

приміщень, 

де перебу-

вають лю-

ди, ґрат, 

останні по-

винні розк-

риватися, 

розсувати-

ся або зні-

матися 

ППБУ п. 

4.2.14; п 

4.2.11 

не відповідає 

18 Обладнання світ-

ловими покажчи-

ками «Вихід», ви-

ходів з поверхів та 

будівлі 

Не облад-

нанні 

свтловими 

покажчи-

ками вихо-

ди з друго-

го поверху 

та правого 

виходу з 

третього 

поверху 

У примі-

щеннях 

інших гро-

мадських і 

допоміж-

них буді-

вель, де 

можуть пе-

ребувати 

одночасно 

більше 100 

ППБУ п. 

4.3.9 

не відповідає 
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осіб, еваку-

аційні ви-

ходи по-

винні бути 

позначені 

світловими 

покажчи-

ками з на-

писом "Ви-

хід" білого 

кольору на 

зеленому 

фоні 

 

Висновок: в результаті аналізу відповідності евакуаційних шляхів та виходів 

виявлено, що будинок не обладнано звуковими та світовими пристроями сповіщен-

ня про виявлення пожежі, на сходових маршах засклені склоблоками оконні прорізи 

не мають фрамуг, що відкриваються; із актового залу один вихід, замість двох; ви-

хід з майстерні № 2 не обладнан тамбуром, вікна в підвалі обладнані металевими 

гратами, що не розкриваються.  

2.6. Аніліз протипожежного водопостачання 

При проведенні аналізу протипожежного водопостачання, при проведенні якого 

визначається кількість вводів та пожежних кранів у будівлі, тип системи 

водопроводу, правильність влаштування системи внутрішнього водопроводу та ін. 

Таблиця 2.5 

Перевірка відповідності протипожежного водопостачання 

№ з/п Що переві-

ряєтся 

Є в наявності Вимагається за 

нормами 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість один Один, якщо чис- п. 9.1 ДБН відповідає 



 
     

НУЦЗУ.6.13.203.із.ПтаРП.РЗП 
Лист  

     33 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

вводів в бу-

дівлю 

ло ПК менш 12 В.2.5-

64:2012 

п. 9.5 ДБН 

В. 2.2-16-

2005 

2 Тип внутрі-

шньої мере-

жі водопо-

стачання 

тупікова Тупиковими, як-

що допускається 

перерва в подачі 

води і при числі 

пожежних кранів 

до 12 

п. 9.1 ДБН 

В.2.5-

64:2012 

відповідає 

3 Наявність 

зворотніх 

клапанов на 

вводді 

Не встанов-

лено 

Установлюються, 

якщо на внутрі-

шній водопровід-

ній мережі вста-

новлюється декі-

лька введень, що 

мають вимірюва-

льні пристрої і 

сполучені між 

собою трубопро-

водами усередині 

будівлі 

п. 9.4 ДБН 

В.2.5-

64:2012 

відповідає 

4 Кількість 

пожежних 

кранів і їх 

продуктив-

ність 

Запроекто-

вано на кож-

ному поверсі 

з розрахунку 

два труменя 

по 2,5 л/с 

кожна  

Витрата води та 

кількість струме-

нів на внутрішнє 

пожежогасіння в 

громадських бу-

дівлях об’ємом 5 

до 50 тис. м3 слід 

т. 2 ДБН 

В.2.5-

64:2012 

відповідає 
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приймати 2 стру-

мені по 2.5 л/с 

4 Висота роз-

ташування 

пожежних 

кранів 

Запроекто-

вана устано-

вка ПК на 

висоті 1,35 м 

від рівня пі-

длоги 

Пожежні крани 

слід встановлю-

вати на висоті 

1,35 м від рівня 

підлоги  

п. 6.13 

ДБН В.2.5-

64:2012 

 

відповідає 

5 Розміщення 

пожежних 

кранів 

В коридорах, 

біля входів 

на сходові 

марши 

Переважно біля 

входів, не зава-

жаючи евакуації 

людей 

п. 6.16 

ДБН В.2.5-

64:2012 

відповідає 

6 Кількість 

пожежних 

гідрантів  

Запроекто-

вано один на 

території, 

найближчий 

до будівлі 

пожежний 

гідрант зна-

ходиться на 

відстані 80 

м. 

Для відповідної 

витрати води на 

зовнішнє поже-

жогасіння поже-

жних гідрантів 

повинно бути не 

менше двох  

п. 8.16 

ДБН В.2.5-

64:2012  

відповідає 

7 Розміщення 

пожежних 

гідрантів 

На газоні, на 

відстані 1,5 

м від будівлі 

На відстані не 

більш 2,5 м від 

края проїждчої 

частини, та 5 м 

від бідівлі 

п. 8.16 

ДБН В.2.5-

64:2012 

відповідає 

8 Періодич-

ність прове-

дення пере-

Не проводи-

лась з травня 

2009 року 

Пожежні крани 

не рідше одного 

разу на шість мі-

ППБУ п. 

6.3.2.6 

не відповідає 
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вірок поже-

жних кранів 

сяців підлягають 

технічному об-

слуговуванню і 

перевірці на пра-

цездатність шля-

хом пуску води 

9 Наявність 

пожчиків бі-

ля пожежно-

го гідранта 

відсутній Біля місць роз-

ташування по-

жежних гідрантів 

і водойм повинні 

бути встановлені 

покажчики 

ППБУ п. 

6.3.1.11 

не відповідає 

Висновок: в результаті аналізу виявлено, що пожежні крани не пройшли переві-

рку на працездатність восени 2009 року, не встановлено покажчик біля пожежного гі-

дранта, що розміщено на шкільному подвірї. 

2.7. Запропонування й обґрунтування організаційно-технічних заходів щодо за-

безпечення пожежної безпеки і заходів із протипожежного захисту 

Демонтувати глухі металеві рішітки на вікнах підвалу, майстерні та других ета-

жів чи виконати їх зйомними або розпашними(ППБУ п. 4.2.14; п 4.2.11.) 

Пожежні щити доукомплектовати протипожежним інвентарем (ППБУ п. 6.4.8, 

доп. 3) 

Евакуаційні виходи на другому та правий евакуаційний вихід на третьому поверсі 

обладнати світловими показчиками з написом „ВИХІД” білого кольору на зеленому 

фоні, підключеним до живлення аврійного освітлення (ППБУ п. 4.3.9) 

Виконати очистку вентиляційних каналів від горючих відкладень (ППБУ п. 5.3.2) 

В підвальному приміщені не допускати зберігання та застосування ЛЗР і ГР, ба-

лонів з газами, карбіда-кальція та інших небезпечних речовин та матеріалів (ППБУ 

п.4.2.9.1) 

В приміщеннях, в навчальних майстернях не допускати викристання тимчасових 

електропроводок (ППБУ п. 5.1.9.) 
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Пожежні крани перевірити на пуск води з складанням актів і копії актів напрвити 

в МНС (ППБУ п. 6.3.2.6) 

Визначити у відповідності з наказом МНС України від 03.12.2007 р. № 833 (Нор-

ми визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопоже-

жною та пожежною небезпекою ), категорії вибухо-пожежонебезпечності споруд та 

приміщень складського та виробничого призначення, а також зони у відповідності з 

ПУЄ (ППБУ п. 4.2.7) 

Розробити плани заходів по забезпеченню пожежної безпеки і надати в МНС 

(ППБУ п. 2.3) 

Встановити пожчик для пожежного гідранта, що розміщено на шкільному дворі 

(ППБУ п. 6.3.1.11) 

Провести вогнезахисну обробку дерев’яних конструкцій горищного приміщення 

(ППБУ 4.2.6) 

Регулярно очищати від горючих відходів приямки віконних прорізів підвальних 

поверхів (ППБУ 4.2.11) 

З’єдання жил електричної проводки в розподільничій коробці на третьому поверсі здійс-

нювати зваркою або опресовкою (ППБУ п. 5.1.17) 

Обладнати груповий електрощиток на другому поверсі схемою елелктроживлення з 

вказівкою споживачів (ППБУ п. 5.1.22) 

3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

3.1. Обстановка на пожежі 
Будівлі шкіл будують з неспалимих матеріалів I-II ступенів вогнестійкості висо-

тою 2-5 поверхів. Середні навчальні заклади розміщують в декількох корпусах буді-

вель, з’єднані між собою закритими переходами, де знаходяться навчальні класи та ла-

бораторії, закриті спортивні споруди, виробничі зони практичного заняття, гуртожитки 

та інше. 

Разом з тим багато шкіл розташовуються в будівлях III ступеня вогнестійкості, а 

інколи, особливо в сільських районах з порожнинними важко спалимими конструкці-

ями, а інколи IV та  V ступенів вогнестійкості. 
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В будівлях шкіл здійснюється коридорне планування, з вестибулями, однобічним 

або двобічним розташуванням класів, спеціальних кабінетів та лабораторій. Безпосе-

редньо в будівлях шкіл можуть розташовуватись спортивні зали, клубні приміщення, 

актові зали, бібліотеки та майстерні. Всі ці приміщення повинні мати основні та еваку-

аційні шляхи. Горюче навантаження, в основному, знаходиться в межах 30-50 кг\м.кв, 

а в деяких приміщеннях воно значно вище. В лабораторіях, виробничих майстернях 

можуть зберігатися різні хімічні речовини та реактиви, легкозаймисті речовини, та рі-

зні гази у балонах, обладнання що дорого коштує, установки під великим тиском  та 

інші речовини, матеріали та пристрої, які в значній мірі можуть ускладнити обстанов-

ку на пожежах. 

Розповсюдження вогню та диму в будівлях шкіл відбувається саме так, як і в бага-

топоверхових будівлях з коридорним плануванням коридорів. В умовах пожеж відбу-

вається швидке розповсюдження продуктів згорання сходовими клітинами, вестибю-

лями і коридорами та утворюється  значна небезпека людям. Особливо складна обста-

новка на пожежах може створюватись тоді, коли вони виникають під час проведення 

новорічних свят,  урочистих зборів, концертів та інших масових заходів, а також під 

час проведення занять. Будівлі шкіл обладнуються внутрішнім протипожежними во-

допроводами, витрати води з яких визначаються залежно від об’єму та поверховості 

будівлі. Будівлі підвищеної поверховості обладнуються, де розташовані навчальні за-

клади, обладнують різними системами протипожежного захисту згідно з вимогами 

ДБН. 

3.2. Організація розвідки та евакуації людей 

У пожежно-рятувальних частинах, в зоні виїзду яких розташовані дитячі установи 

та інші навчальні заклади, розробляють на них картки або плани пожежогасіння. В цих 

картках вказують планування та конструктивні особливості будівель, місця розташу-

вання і кількість дітей та учнів вдень і вночі, основні і резервні шляхи евакуації та інші 

дані, необхідні КГП для організації рятувальних робіт та успішного гасіння пожежі. 

Начальник караулу, в зоні виїзду якого розташований об`єкт, за карткою або планом 

пожежогасіння дорогою уточнює дані про об`єкт та можливу обстановку на пожежі. 

Після прибуття на місце пожежі він негайно встановлює зв`язок з адміністрацією та 



 
     

НУЦЗУ.6.13.203.із.ПтаРП.РЗП 
Лист  

     38 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

обслуговуючим персоналом і з`ясовує, яких заходів вжито щодо евакуації людей та га-

сінню пожежі. 

Під час розвідки КГП визначає: кількість та вік дітей чи учнів; найкоротші та 

найнебезпечніші шляхи евакуації і загрозу їм від диму та вогню; чи почалася евакуація 

дітей або учнів і як вона проходить; яку кількість обслуговуючого персоналу можна 

використати для проведення евакуації. Під час розвідки пожежі КГП визначає стан 

шляхів евакуації, якщо це необхідно, вводить стволи від автоцистерни та внутрішніх 

пожежних кранів на їх захист. Разом з цим швидко організовують видаляння диму з 

приміщень коридорів, вестибюлів та сходових кліток шялхом розкривання вікон та 

провітрювання приміщень. Першочергово відкривають вікна з підвітряного боку. Две-

рі із задимлених сходових кліток та коридорів, що ведуть до класів, лабораторій, гру-

пові та інші приміщення, де є люди, необхідно щільно закривати. 

Евакуацію людей організують та проводять за  планом евакуації, який був роз-

роблений адміністрацією заздалегідь. Під час виникнення пожеж, учнів евакуюють 

класами під керівництвом класних керівників чи педагогів, які проводили заняття в 

класі, а в дитячих закладах - групами під керівництвом вихователів та доглядальниць. 

У середніх та вищих навчальних закладах застосовують всі способи евакуації, які ви-

користовуються на пожежах у будівлях з масовим перебуванням людей. 

Після прибуття на пожежу КГП повинен оцінити організацію евакуації дітей та 

учнів і негайно надати допомогу педагогам та вихователям, щоб швидко та планомірно 

її провести. Першочергово евакуюють дітей молодшого віку. Разом з цим КГП органі-

зує та очолює пошукові групи, які повинні найкоротшим часом перевірити приміщен-

ня, що горять та задимлені, і впевнитися, що там немає людей. Основними шляхами 

евакуації є сходові клітки, коридори та вестибюлі, які мають безпосередні виходи на-

двір або виходи через окремі приміщення, а також стаціонарні пожежні сходи. 

Виведення дітей з задимлених приміщень до безпечного місця здійснюється з 

використанням незадимлених приміщень, розташованих у протилежній від місця го-

ріння частині будівлі з наступним виходом дітей надвір. 

Рятування дітей та учнів з приміщень, що горять та задимлені, відрізаних вог-

нем або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна та бал-
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кони  пожежними драбинами, автодрабинами, колінчатими автопідіймачами, а також 

за допомогою рятувальних мотузок. Під час рятування дітей пожежними драбинами 

необхідно пам`ятати, що дітей дошкільного віку та учнів молодших класів повинні ви-

носити пожежні або передавати їх з рук в руки один одному, закріплюючись на поже-

жній драбині. 

Після евакуації усіх дітей їх розподіляють на групи або класи, проводять пере-

вірку за списками та розміщують у найближчих теплих місцях (під час зимового пері-

оду). 

Під час пожеж у дитячих установах та інших навчальних закладах КГП у всіх 

випадках повинен ретельно перевірити, чи не залишились діти в ігрових та спальних 

кімнатах, лабораторіях, класах та інших задимлених приміщеннях. Слід перевірити, чи 

немає дітей у шафах, за ними, під ліжками, за різними меблями тощо. 

3.3. Гасіння пожеж у закладах освіти 

За наявністю достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією дітей чи 

учнів та захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для гасіння пожежі. В ди-

тячих установах та інших навчальних закладах для гасіння використовують воду, вод-

ні розчини змочувачів (у вигляді компактних та розпилених струменів, що подаються з 

РС-50, РСК-50), а також повітряно-механічну піну. 

Під час розвинутих пожеж у спортивних та актових залах, клубах, виробничих 

майстернях та інших приміщеннях, значних за об`ємом та висотою, застосовують 

стволи РС-70 та інші. 

Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та інших спеціальних кабіне-

тах, музеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, в залежності від 

горючого навантаження, обладнання та установок, що розташовані в цих приміщен-

нях, доцільно здійснювати за допомогою повітряно-механічної піни середньої кратно-

сті, вуглекислоти та вогнегасних порошкових сумішей. Під час розвинутих пожеж, ко-

ли вогонь може розповсюдитись на верхні поверхи фасадами будівель, використову-

ють лафетні стволи, що  встановлені на автодрабинах та автопідіймачах. 

Кількість стволів для гасіння визначають, спираючись на площу горіння, кіль-

кість приміщень, що горять, та інтенсивність подачі води, величина якої для дитячих 
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установ та навчальних закладів, в залежності від ступеня вогнестійкості будівель, 

складає від 0,06 до 0,15 л\(м2с). 

В процесі гасіння пожеж необхідно додержуватись правил безпеки праці, які 

зумовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях та спецкабінетах різ-

номанітних вибухонебезпечних та пожежонебезпечних речовин і матеріалів, а також 

балонів з газами під тиском та установок під високою напругою. 

3.4. Обґрунтування тактичного задуму 

З метою розробки тактичного задуму гасіння пожежі будівлі, а також для най-

більш якісного прогнозування можливої обстановки на пожежі необхідно: 

а) прогнозувати можливі варіанти розвитку пожежі по середнім статистичним да-

ним для подібних об'єктів; 

б) вибрати найбільше складний варіант із погляду організації евакуації людей з 

будівлі і гасіння пожежі; 

в) зробити розрахунок параметрів розвитку пожежі, охарактеризувати температу-

рний режим пожежі; 

г) охарактеризувати зону задимлення (склад продуктів горіння і їхня токсичність). 

На підставі прогнозу обстановки на пожежі визначаються основні параметри його 

гасіння.  

Як показує статистика, 60-70% усіх пожеж у виникає в навчальних класах, під час 

проведення лабораторних робіт, або демонстрації працюючих експонатів, ща запіту-

ються від мережі електропосточання. Швидкому розвитку пожеж сприяє наявність ве-

ликої кількості горючих матеріалів. 

Аналіз і прогнозування обстановки на пожежі будемо проводити, виходячи з кон-

кретних планувальних рішень. 

Пожежа виникла в день в актовому залі під час занять. Пожежа виникла сценічній 

частині. Під час виникнення пожежі дверні пройоми в коридор були відчинені. Лінійна 

швидкість поширення вогню в глядацкій залі досягає 3 м/хв. При пожежах швидкість 

вигоряння дерев'яних виробів складе в середньому до 1,11 кг/м2·год, а температура в 

зоні горіння досягне 800-900C.  
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Після виникнення пожежі створюється загроза поширення вогню і диму в коридо-

ри. Конвективні потоки продуктів згоряння і вогонь швидко перемістяться в вентиля-

ційні канали і створять погрозу горищу. 
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3.5. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

З урахуванням функціональної можливості ДЗШ, крім того, з огляду на те, що по-

дібні об'єкти відносяться до категорії об'єктів з масовим перебуванням людей, виникає 

необхідність визначення конкретних параметрів розвитку пожежі (у найбільш небез-

печному варіанті), що будуть впливати на якість, швидкість евакуації людей, а також 

характер і режим роботи підрозділів МНС, що роблять евакуацію і гасіння пожежі. 

При визначенні зростання площі пожежі на момент зосередження сил та засобів 

по підвищеному номеру виклику необхідно враховувати, що в перші 10 хвилин від по-

чатку розвитку пожежі лінійну швидкість (0,5vл). Через 10 хвилин і до моменту вве-

дення засобів гасіння першими підрозділами, що прибули на пожежу, лінійна швид-

кість при розрахунку береться рівною табличній, з моменту введення перших засобів 

гасіння до моменту локалізації пожежі вона знову приймається рівною 0,5vл. Виходячи 

з табличних даних (Довідник КГП, с.22), лінійна швидкість поширення горіння прий-

мається рівною значенням 1,0-3,0 м/хв., приймаємо 2,5 м/хв. 

При виникненні пожежі в залі, приймаючи в увагу середньостатистичні дані щодо 

часу до повідомлення про пожежу пов , що дорівнює 2 хвилинам, оскільки пожежа ви-

никла під час проведення заняття, враховуючи відсутність людей в актовій залі , то 

вияв = 1 хв, визначаємо радіус пожежі на момент введення стволів на гасіння: 

врлvR  5,0       (3.1) 

де вр  - час вільного розвитку пожежі. 

Час вільного розвитку пожежі складається з часу виявлення пожежі, повідомлення 

про пожежу, збору особового складу підрозділу за сигналом «Тривога», слідування до 

місця виклику та оперативного розгортання. Визначимо час вільного розвитку пожежі 

слбрзбповвияввр   ,     (3.2) 

де пов  - час до повідомлення про пожежу ( 1 ), хв.; 

вияв  - час виявлення пожежі; 

зб  - час збору підрозділу по тривозі, хв.; 

сл  - час проходження підрозділу до місця виклику, хв.; 

бр  - час оперативного розгортання, хв. 
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Час слідування визначається за формулою: 

25,5
40

605,360








ср
сл v

L  хв.,    (3.3) 

де L – відстань від місця дислокації підрозділу до місця виклику, км; 

vср – середня швидкість руху пожежних автомобілів, км/ч. 

Оскільки маршрут руху підрозділу проходе через населений пункт, де швидкість 

60 км/год, то ми приймаємо середню швидкість руху vср=40 км/год. 

25,1125,53120  слбрзбповвияввр  хв.,  (3.4) 

тоді радіус пожежі R дорівнює 

6,1525,15,2105,25,0105,0 10  врлл vvR  м.   (3.5) 

Визначаємо форму пожежі – оскільки класне приміщення має розмір 6×5 метри, а 

пожежа виникла біля стіни класу, то пожежа поширившись охпила весь клас, вийшла в 

коридор, на відстань 10,6 метрів. Форму поширення пожежі визначаємо для класу та 

коридору, як прямокутну. 

Визначаємо площу пожежі, клас – 6×5 м., де 6 м – довжина зали, 5 м – ширина за-

ли; коридор –прямокутна: 2,2×21,2 м. 

64,76)2,212,2()65(  корзалп SSS  м2,    (3.6) 

де Sп – площа пожежі, м2; 

Sклас – площа пожежі в класі; 

Sкор – площа пожежі в коридорі. 

 

Проведемо розрахунок площі гасіння. Глибина гасіння ручних пожежних стволів 

дорівнює 5 метрам. Тому площа гасіння дорвнює 

22)252,2(  коргас SS  м2.    (3.7) 

Визначимо потрібну витрату вогнегасник засобів на гасіння пожежі, захист сусід-

ніх приміщень, частин будівлі. 

Обчислимо потрібні витрати вогнегасник речовин для гасіння 
гас
потргас

гас
потр ISQ      (3.8) 

де гас
потрI  - інтенсивність подачі вогнегасник засобів для гасіння пожежі, приймаємо 

рівним 0,1 (Довідник РТП, стор. 52 – адм. будівлі III ступнь вогнестійкості). 
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32,106,022  гас
потргас

гас
потр ISQ  л/сек.   (3.9) 

Визначимо кількість приладів для подачі вогнегасник речовин для гасіння 

1
7,3

32,1


ств

гас
потрг

ств Q
Q

N ствол «Б»    (3.10) 

де ствQ  - витрати води зі ствола л/сек. 

Виходячи з вимог Статуту дій у надзвичайних ситуаціях, визначаємо, що на гасін-

ня пожежі вводимо 2 стола: по коридору, з кожного напрямку розповсюдження поже-

жі. 

Визначимо фактичну витрату води на гасіння пожежі 

4,727,3  ствств
гас
фак QNQ  л/сек    (3.11) 

Обчислимо потрібні витрати вогнегасник речовин для захисту будівлі 

85,125,04,725,0  гас
потр

зах
потр QQ  л/сек    (3.12) 

Для захисту будівлі та споруд використовуємо стволи типу СРК-50, РСП-50 – 

стволи «Б». 

Визначимо кількість приладів для подачі вогнегасник речовин для захисту будівлі 

1
7,3

85,1


ств

зах
потрзах

ств Q
Q

N ствол «Б»    (3.13) 

Виходячи з вимог Статуту дій у надзвичайних ситуаціях, визначаємо що оскільки 

пожежа виникла на третьому поверсі, то на захист подаємо стволи: один на другий по-

верх, два на третій поверх в суміжні приміщення, один в чердачне приміщення, через 

покрівлю, по автодрабині . Тому на захист подаємо чотири ствола. 

Обчислимо фактичні витрати вогнегасник речовин для захисту будівлі 

8,147,34  ствств
зах
фак QNQ  л/сек    (3.14) 

Визначимо фактичні витрати води на гасіння пожежі та на захист будівлі 

2.224,78,14  гас
фак

зах
фак

заг
фак QQQ л/сек   (3.15) 

Визначимо кількість основних пожежних автомобілів необхідних для забезпечен-

ня подачі вогнегасячих речовин на гасіння пожежі, виходячи з того, що оптимальна 

робота пожежного насосу автомобіля при подачі 7,4 л/сек. 

1
6,29
2,22
 оптим

нас

заг
фак

па Q
Q

N  пожежний автомобіль   (3.16) 
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Визначимо необхідну кількість особового складу за визначеною схемою операти-

вного розгортання, нормативну необхідну кількість особового складу визначаємо згід-

но (Довідника КГП, стор 172). 

 

)(2232214
223232233 """"""/

осіб
NNNNNNNNN звдраброзгКПППБ

зах
Бств

зах
Бств

гас
Бствсо



  (3.17) 

де гас
БствN ""  - кількість пожежних-рятувальників для подачі ствола «Б», виходячи з 

того що стволи «Б» подає ланка ГДЗС, то її мінімальна кількість 3 чоловіка; 
зах

БствN ""  - кількість пожежних-рятувальників для подачі ствола «Б»; 

ПБN  - кількість пожежних-рятувальників на посту безпеки; 

розгN  - кількість пожежних-рятувальників при роботі на розгалужені; 

звN  - кількість зв’язкових - приймаємо: один на оперативну ділянку – гасіння, за-

хист, один на евакуацію, один начальнику штабу. 

Визначаємо кількість відділень 

6
4

22
4

/  ño
â³ä

NN  відділень    (3.18) 

що відповідає виклику "Пожежа № 3". 

Тому при прибутті на місце виклику, керівник гасіння пожежі повинен підвищити 

номер виклику до № 3. 

3.6. Рішення першого керівника гасіння пожежі 

Першим прибулим підрозділам на пожежу буде ДПЧ-5 у складі двох відділень на 

АЦ та АД. Згідно розкладу виїзду на пожежу чергових караулів Харківського гарнізо-

ну Служби на пожежу прибуває караул ДПЧ-5 (1 номер). На об’єкти з масовим пере-

буванням людей автоматично подається підвищений номер виклику - №2. Оскільки 

ДЗШ по №2 приїжджають: 

№1 – ДПЧ-5 (2 відділення на АЦ та АД); 

№2 – ДПЧ-22 (2 відділення АЦ ). 

Тому на місце ліквідації пожежі буде зосереджено 5 відділеннь – 4 на основних 

пожежних автомобілях та одне на автодробині. 
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При прибутті на місце виклику, керівник гасіння пожежі підвищує номер виклику 

до № 3. За третім номером  додатково прибувають – ДПЧ-18 (2 відділення  на АЦ). 

Перше відділення – ДПЧ-5, встановлюють одну АЦ на гідрант № 3, водій з д ру-

гим номером другого віділення встановлює АЦ на гідрант № 4, друге відділення з пе-

ршим проводять оперативне розгортання від АЦ першого відділення. 

Оперативне розгортання:  

- формується чотири ланки ГДЗС (працюють на тертьому поверсі), виставляється 

4 поста безпеки  та одне КПП; 

- від АЦ першого відділення прокладється одна магістральна лінія в напрямку бу-

дівлі. На гасіння пожежі та на захист вводимо стволи типу «Б». Стволи вводимо в пра-

ве крило та адміністративно-службове крило. На захист подаємо ствол на другий по-

верх через ліве крило, на третій поверх на гасіння через центральну сходову клітку, на 

захист на третій поверх по висувним пожежним драбинам, на горище по автодрабині. 

Тому, під час гасіння пожежі використовуємо дві АЦ, інша техніка стає в резерв; 

- особовий склад прибувших підрозділів працює на гасінні пожежі, проводе ева-

куацію людей та матеріальних цінностей. 

4. Охорона праці та безпека життєдіяльності 

Гасіння пожеж, проведення занять та навчань слід організовувати і здійснювати 

у суворій відповідності з вимогами Статуту дій у надзвичайних ситуаціях, в частині 

забезпечення безпеки проведення робіт. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час несення 

служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф і 

стихійного лиха (далі - аварій) керівний та начальницький склад підрозділів МНС, зо-

бов’язаний: 

- вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації тру-

домістких процесів; 

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього особового 

складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації аварій; 
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- вести безперервне спостереження особисто та через начальників оперативних 

ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, змі-

ною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

- у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх харчу-

вання, забезпечення питною водою та відпочинок; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад підрозділів МНС має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з до-

тримуванням вимог безпеки, встановлених Настановою з ГДЗС та Статутом дій у над-

звичайних ситуаціях. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і засоби 

зв'язку. 

Особовий склад підрозділів МНС, члени добровільних пожежних дружин (далі - 

ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і ведення 

оперативних дій на пожежі (аварії, стихійному лихові) без оперативного одягу та спо-

рядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами об-

становки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання i, у 

разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигналу попередити 

всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення 

негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням вжи-

ваються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям водяного 

струму. 
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За необхідності при визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводи-

ти особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які виклю-

чають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після закрі-

плення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мотуз-

кою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі во-

ди, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на покриттях, 

що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок (верх-

ню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєчасної пі-

дміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої долікар-

няної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодягу. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового випромі-

нювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захисні лицьові 

маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим струменем 

тощо. 

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керівника 

гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) чи при-

пиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-які пересу-

вання пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без нагляду автомо-

білі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння пожежі 

водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику i до замі-
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ни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом роботи обладнання за 

іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Пiд час роботи в нічний 

час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити 

керування) іншої пожежної техніки мають постійно освітлюватися. 

Забороняється застосовувати пiннi вогнегасники для гасіння електричних прила-

дів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, взаємо-

дія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення горіння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумованих 

рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де не-

має небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус електроінстру-

менту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі перемі-

щення на нове місце роботи. 

 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний постій-

но слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних проводів у міс-

цях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин 

i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння по-

жежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде 

встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, необхідно вважати їх під напругою i 

дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220В відключають представ-

ники енергослужби (енергонагляду). 
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Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220В мо-

же виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за вказівкою 

керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. У разі неможливості засто-

совувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, запобіжники тощо) електроп-

роводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під конт-

ролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройшли прак-

тичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, гумовими 

діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i за-

безпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку споживання 

електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не залиша-

лись під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, починаючи з нижнього ря-

ду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, прокладе-

ні групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявності на 

об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після знеструмлення 

всієї електромережі об'єкта. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особовому складу 

пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самостійні дії щодо 

знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування засобів пожежогасiння 

до отримання у встановленому порядку письмового допуску на гасіння пожежі від ад-

міністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів i 

проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних за-

ходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в процесі 

горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах КГП. 
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Висновки 

Під час проведення планової перевірки ДЗШ, було виявлено ряд порушень вимог 

пожежної безпеки: 

вікна підвалу заварені глухими металевими решітками; 

пожежні щити неукомплектовані протипожежним інвентарем; 

евакуаційні виходи на другому та правий евакуаційний вихід на третьому поверсі 

не обладнані світловими показчиками з написом „ВИХІД”; 

вентиляційні канали захаращені горючими відкладеннями (ППБУ п. 5.3.2) 

в підвальному приміщені допускається зберігання ЛЗР і ГР; 

допускаться використання в навчальних майстернях тимчасових електропроводок; 

пожежні крани не перевіряються на пуск води з складанням актів; 

не встановлено покажчик для пожежного гідранта, що розміщено на шкільному 

дворі 

не проведено вогнезахисну обробку дерев’яних конструкцій горищного примі-

щення; 

з’єдання жил електричної проводки в розподільничій коробці на третьому поверсі здійс-

нюється скруткою; 

груповий електрощиток на другому поверсі не обладнаний схемою елелктрожив-

лення з вказівкою споживачів. 

Тому тільки наведені нечисленні недоліки дають характеристику стану пожежної 

небезпеки будівлі. 

У випадку виникнення пожежі ДПД ДЗШ не зможе організувати гасіння пожежі 

на етапі її розвитку, через відсутність достатньої кількості вогнегасників на поверхах. 

При непрацюючій пожежній автоматиці, час повідомлення про винекнення пожежі 

може бути досить великим, що може призвести до поширення пожежі на значну пло-

щу та задимлення сходових кліток. Це призведе до погіршення умов евакуації з д ру-

гого та третього поверхів. Тому усунення порушень вимог пожежної безпеки необхід-

но виконати в повному обсязі та в найкоротший строк. 
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